

Protokoll
der 4. Sitzung des 15. Fakultätsrates
der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät
am 13.01.2021 von 14:30 bis 16:15 Uhr als Videokonferenz mit Zoom
(Öffentlicher Teil)

Teilnehmer:

Prof. O'Brien
Prof. Taubert (ab TOP 4)
Prof. Arndt (ab TOP 3)
Prof. Püschel
Prof. Beta
Prof. Schmidt
Prof. Wilke (Stellv. mit Stimmrecht bis TOP 3)
Prof. Kreitz (Stellv. mit Stimmrecht bis TOP 2)
Dr. Kappel
Dr. Jaiser
Tim Richter
Werner Wirges (Stellv. ohne Stimmrecht)
Charlott Thomas
Steffen Zeuschner
Julian Stähle (Stellv. ohne Stimmrecht)
Hans Reimann (Stellv. ohne Stimmrecht)

Dekanat:

Prof. Gräf
Prof. Kortenkamp
Dr. Schneider
Dr. Hollmann
Dr. Mikulla
Kathrin Kuchenbuch
Sarah Jacobi

Weitere Teilnehmer:

siehe Anwesenheitsliste

Tagesordnung Öffentlicher Teil

TOP Gegenstand
Nr.

1. Genehmigung der Tagesordnung des öffentlichen Teils der 4. Sitzung des 15. FR
2. Genehmigung des Protokolls des öffentlichen Teils der 3. Sitzung des 15. FR
3. Bericht des Dekans
4. Bericht des Studiendekans
5. Außenwirtschaftsverkehr/Exportkontrolle/Einfuhrbeschränkung
6. Reihenfolge Tagesordnung FR öffentlicher und nichtöffentlicher Teil

7. Einsetzen des Good Scientific Practice Panel
8. Geräteliste
9. Doktorandenumfrage
10. Ausschreibungen und Berufungskommissionen
 - 10.1 W2-Prof. für Algebra (Ausschreibungstext DE)
 - 10.2 W1-Prof. für Wahrscheinlichkeitstheorie mit TT
 - 10.3 W1-Prof. für Didaktik der Mathematik II (Kurzfassung Ausschreibung und BK)
- 11.* Prüfungsausschüsse, Studienkommissionen
 - 11.1 PA Geoökologie

TOP 1: Genehmigung der Tagesordnung des öffentlichen Teils der 4. Sitzung des 15. Fakultätsrates

Die Tagesordnung des öffentlichen Teils der 4. Sitzung wird mit Vertagung von TOP 5: Außenwirtschaftsverkehr/Exportkontrolle/Einfuhrbeschränkung und TOP 10.2 W1-Prof. für Wahrscheinlichkeitstheorie mit TT auf die Februar-Sitzung genehmigt.

Beschluss FR15 1/4.-13.01.2021 (11:0:0) (ja:nein:Enth.)

TOP 2: Genehmigung des Protokolls des öffentlichen Teils der 3. Sitzung des 15. Fakultätsrates

Das Protokoll der 3. Sitzung (öffentlicher Teil) wird genehmigt.

Beschluss FR15 2/4.-13.01.2021 (11:0:0) (ja:nein:Enth.)

TOP 3: Bericht des Dekans

- entfällt -

TOP 4: Bericht des Studiendekans

Prof. Kortenkamp verweist auf die Rundmails des VPL. Er rät Studierenden, zum Thema Prüfungen direkt mit den Dozenten Kontakt aufzunehmen, um individuelle Lösungen zu finden. Miteinander kommunizieren und gute Kompromisse finden! Prof. Schmidt erwähnt, dass in Laboren der 8-fache Luftaustausch stattfindet, ungefähr äquivalent zum Arbeiten draußen. In Kombination mit FFP-2-Masken ergibt es eine hohe Sicherheit.

TOP 5: Außenwirtschaftsverkehr/Exportkontrolle/Einfuhrbeschränkung

- vertagt -

TOP 6: Reihenfolge Tagesordnung FR öffentlicher und nichtöffentlicher Teil

Anlass für die Diskussion ist eine besonders lange Senatssitzung im Dezember mit Beginn des nichtöff. Teils nicht vor 18:30 Uhr. Prof. O'Brien betont die Wichtigkeit, für TOPs im nichtöff. Teil genügend Stimmen zu haben. Prof. Schmidt erinnert daran, dass es bereits früher die Reihenfolge nichtöff. Teil vor dem öff. Teil gegeben hat, mit der Konsequenz, dass die Hochschulöffentlichkeit teilweise lange auf Einlass warten musste. Ein sehr später Beginn des nichtöff. Teils kann auch dadurch vermieden werden, dass auf konsequente Einhaltung der TO geachtet und ausufernde Diskussionen im öff. Teil ggf. vom Vorsitzenden beendet werden, vergleichbar zum Senat wo der Vorsitzende das Recht hat, zu einem bestimmten Zeitpunkt die Rednerliste zu schließen. Ein Vorschlag ist, die für die einzelnen TOP's avisierten Zeiträume bei Übermittlung der TO mit zu veröffentlichen. Der FR nimmt den Meinungs austausch zur Kenntnis und möchte den TOP im nächsten FR mit Anwesenheit des Dekans erneut thematisieren.

TOP 7: Einsetzen des Good Scientific Practice Panel

Der Fakultätsrat setzt folgende Personen als Vertrauenspersonen des Good Scientific Practice Panel ein: Prof. Dr. Patrick O'Brien, Prof. Dr. Andreas Taubert, Prof. Dr. Annegret Thieken, Dr. Susanne Hollmann.

Beschluss FR15 3/4.-13.01.2021 (11:0:0) (ja:nein:Enth.)

TOP 8: Geräteliste

Dr. Hollmann und Dr. Schneider erläutern das Vorhaben, an der MNF eine Geräteliste einzurichten. So können spezielle technische Einrichtungen von anderen Arbeitsgruppen in gegenseitiger Absprache mitgenutzt werden. Durch die Geräteliste erhalten Mitarbeiter*Innen der MNF Einsicht in die vorhandene Geräteinfrastruktur und können so ggf. neue Zusammenarbeiten initiieren, Einsicht in neue Methoden erhalten und unnötige Ausgaben bedingt durch Gerätereanschaffungen bzw. den Einkauf von Serviceleistungen reduzieren. Einmal im Jahr soll die Aktualität der Liste überprüft werden.

Es wird angeregt, die Geräteliste ggf. um Geräte der gem. Berufenen bzw. kooperierenden wiss. außeruniversitären Einrichtungen (u.a. Max-Planck und Fraunhofer-Institute) der MNF zu ergänzen. Außerdem wird angemerkt, dass Verbrauchsmaterial für die Geräte mit Kosten verbunden ist, und bei größerer Auslastung auch der Gerätebetreuungsaufwand, Technikerbedarf, sowie der Reparaturbedarf ansteigt. Zu prüfen ist, inwieweit durch Nutzungsvereinbarung hierfür Einnahmen angespart werden können. Diskutiert wurde auch, für andere Nutzer zugängliche Geräte auf Listen der Fakultät für den Reparaturbedarf zu priorisieren. Für die Labore gelten individuelle Nutzungsbedingungen. Das Institut für Geowissenschaften führt seit 15 Jahren eine Geräteliste, deren Informationen in die Fakultätsliste mit einfließen könnten. Der FR nimmt den Stand Geräteliste zur Kenntnis.

TOP 9: Doktorandenumfrage

Die Planung und Durchführung eines Promotionsvorhabens ist an der MNF durch eine Betreuungsvereinbarung geregelt, die schriftliche Absprachen zwischen Betreuenden und Promovierenden beinhaltet, welche es ermöglichen sollen, die Promotionsvorhaben mit hoher Qualität innerhalb eines angemessenen Zeitraumes abzuschließen. Mit der Umfrage richtet sich die MNF an die Promovend*Innen um in Erfahrung zu bringen, ob und wie die Betreuungsvereinbarung durch ihre/n Betreuer*In aus Ihrer Sicht eingehalten wird, oder ob gegebenenfalls Verbesserungsbedarf besteht.

Der FR äußert Bedenken, dass die Umfrage nicht repräsentativ sein könnte, weil nur die kritischen Stimmen überhaupt teilnehmen und somit das Stimmungsbild eher negativ ausfallen könnte. Es wird vorgeschlagen, ergänzend eine Umfrage unter den betreuenden Personen zu machen. Außerdem wird eine wissenschaftliche Analyse der Umfrageergebnisse gefordert. Gleichzeitig wird der zu hohe Aufwand der Auswertung einer Umfrage kritisiert. Dr. Hollmann und Dr. Schneider stellen klar, dass es hier nicht um eine empirische Umfrage geht, sondern um die Abfrage eines Stimmungsbildes zur Einhaltung der Betreuungsvereinbarung. Alternativ wird vorgeschlagen, bei der Information zur Einrichtung des GSPP diesen Fragebogen als Checkliste und Gesprächsgrundlage an die Promovend*Innen zu geben. Für den FR bleibt fraglich, wie der Fragebogen die Arbeit des GSPP unterstützen soll. Der FR wünscht sich für die nächste Sitzung daher eine Beschlussvorlage, aus der klar der Zweck des Fragebogens hervorgeht und wie dieser ausgewertet bzw. genutzt werden soll.

TOP 10: Ausschreibungen und Berufungskommissionen

10.1 W2-Professur für Algebra (Ausschreibungstext DE)

Die Ausschreibung zur W2-Professur für Algebra wurde mit dem englischen Ausschreibungstext bereits am 9.12.2020 beschlossen.

Der Fakultätsrat stimmt dem folgenden deutschen Ausschreibungstext zur W2-Professur für Algebra zu.

Beschluss FR15 4/4.-13.01.2021 (11:0:0) (ja:nein:Enth.)

An der Universität Potsdam, in der Naturwissenschaftlichen Fakultät, am Institut für Mathematik, ist folgende Professur zu besetzen:

W2-Professur Algebra

Gesucht wird eine international renommierte Persönlichkeit, die in einem modernen Forschungsgebiet der Algebra tätig ist und dieses in Forschung und Lehre vertreten kann. Es wird erwartet, dass durch erfolgreiche Bewerbende eine aktive Zusammenarbeit mit den verschiedenen Forschungsgruppen des Instituts in Geometrie, Graphentheorie, Analysis oder mathematischer Physik aufgebaut wird. Darüber hinaus soll Erfahrung in der Lehre und in der Einwerbung von Drittmitteln bestehen. Die Lehre beinhaltet (lineare) Algebra im Bachelor-Studiengang und in den Lehramtsstudiengängen sowie Vertiefungskurse in den Master-Studiengängen der Mathematik und innerhalb des Fachbereichs Naturwissenschaften. Die Lehre wird sowohl in deutscher als auch in englischer Sprache gehalten.

10.2 W1-Professur für Wahrscheinlichkeitstheorie mit Tenure Track

- vertagt -

10.3 W1-Professur für Didaktik der Mathematik II mit Tenure Track (Kurzfassung Ausschreibung+BK)

Frau Jacobi informiert zum mit D3 abgestimmten Ausschreibungstext: es gilt die am 9.12.2020 beschlossene lange Fassung des Textes, diese wird auf der Internetseite veröffentlicht. Die Kurzversion für Printmedien verweist am Ende des Textes auf die lange Fassung. Der Fakultätsrat nimmt den redaktionell angepassten sowie den gekürzten Ausschreibungstext zur W1-Professur für Didaktik der Mathematik II mit Tenure Track zur Kenntnis.

Zur Besetzung der W1-Professur für Didaktik der Mathematik II mit Tenure Track setzt der Fakultätsrat folgende Berufungskommission ein:

Gruppe der Hochschullehrer:

Prof. Dr. Sylvie Roelly (Vorsitz)	Uni Potsdam, IfM
Prof. Dr. Myfanwy Evans (stellv. Vorsitz)	Uni Potsdam, IfM
Prof. Dr. Ulrich Kortenkamp	Uni Potsdam, IfM
Prof. Dr. Joachim Gräter	Uni Potsdam, IfM
Prof. Dr. Andreas Filler (Extern)	HUB

Stellvertreter für alle Profs

Prof. Dr. Markus Klein	Uni Potsdam, IfM
------------------------	------------------

Beschluss FR15 5/4.-13.01.2021 (6:0:0) (ja:nein:Enth.)

Stimmb. Mitglied des Präsidenten:

Prof. Dr. Helmut Prechtl	Uni Potsdam, IBB
--------------------------	------------------

Gruppe der akadem. Mitarbeiter:

Dr. Jörg Enders	Uni Potsdam, IfM
-----------------	------------------

Dr. Lena Florian
Stellvertreter für Jörg Enders
 Dr. Florian Hanisch
Stellvertreterin für Lena Florian
 Claudia-Susanne Günther
 Beschluss FR15 6/4.-13.01.2021 (2:0:0) (ja:nein:Enth.)

Gruppe der Studierenden:

Charlott Thomas
 Hans Reimann
Stellvertreterin für Charlott Thomas
 Leonie Sauer
Stellvertreter für Hans Reimann
 Tom Fielitz
 Beschluss FR15 7/4.-13.01.2021 (2:0:0) (ja:nein:Enth.)

Protokollant: -
Beratend: -
Beratend per Amt:
Gleichstellungsbeauftragte:
Schwerbehindertenbeauftragte:
Dekan/Internationalisierungsbeauftragter:
Berufungsbeauftragte:

TOP 11*: Prüfungsausschüsse, Studienkommissionen

11.1 Prüfungsausschuss BSc/MSc Geoökologie zum 13.01.2021

Alt	Neu
<i>Hochschullehrende</i> Prof. Dr. Axel Bronstert (Vorsitz) PD Dr. Maik Heistermann (stellv. Vorsitz) Prof. Dr. Oliver Korup	<i>Hochschullehrende</i> bleibt bleibt bleibt
<i>akad. Mitarbeiter</i> Dr. Nicole Rudolph	<i>akad. Mitarbeiter</i> bleibt
<i>Studierende</i> Jasper Ostermeier	<i>Studierende</i> Annika Bernhard Jasper Ostermeier (stellv.)

Der Fakultätsrat stimmt diesen Personalien zu.

Beschluss FR15 8/4.-13.01.2021 (35:0:0) (ja:nein:Enth.)

Prof. Dr. Patrick O'Brien
 Vorsitzender des Fakultätsrates

Dr. Stefanie Mikulla
 Protokoll